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Miljø- og klimapolitik & handleplan 2018            
I Tandkunsten er vi den første tandlægeklinik i 
Danmark som blevet miljøcertificeret – ISO 14001
 – i januar 2017. Miljøcertificeringen betyder, 
at Tandkunstens kunder er sikret en miljøvenlig 
tandpleje, bekræftet af tredjepart, Nemko. 
Dette gør det nemt og bekvemt for vores kunder 
at handle miljøvenligt, og giver en tryghed, både for 
ansatte og kunder, da vi har taget stilling til de 
miljømæssige udfordringer, vi møder i hverdagen. 
Baggrund og status

Siden vores ISO 9001 i 2012 har målet være at blive miljøcertificeret. Efter en længere proces i efteråret 2016, hvor personalet kom med forslag til, hvordan certificeringen skal gribes an, blev der fastlagt procedurer mv. På den baggrund opnåede vi certificeringen i januar 2017. 
Miljøcertificeringen indebærer bl.a.:

· at der er fokus på svane- og blomst mærket, når der indkøbes fx rengøringsmidler, toiletpapir osv.
· at pudsepasta til pudsning af tænder er lavet af svanemærket tandpasta 
· at hjemmesiden er CO2 neutraliseret, og at der indkøbes ’grøn strøm’ fra Natur-Energi. Strøm fra Natur-Energi, er produceret 100% på vedvarende energikilder. Leverancen dokumenteres på de enkelte regninger
· at der altid er fokus på el- og vandbesparelser ved indkøb af diverse udstyr
Arbejdsgange:

· Der er lavet arbejdsgange, så radiatorer skrues ned ved fyraften og skrues op igen, når personalet møder ind.
· Der lægges vægt på arbejdsgange, der minimerer vand- og el-forbrug i forskellige situationer samt vedligeholder hårde hvidevarer bedst muligt, fx tilsætning af eddike ved vask af arbejdstøj mm. der forebygger kalkbelægninger og dermed forlænger maskinens levetid.
· Der bruges så vidt muligt Ego æg ved vask af kliniktøj.
· Der sorteres affald i plast, metal, glas, batterier, storskrald, bio, pap og papir samt restaffald.

Det er altafgørende, at personalet oplever miljøcertificeringen som en naturlig del af kerneydelsen, hvorfor indsatsen løbende tages op på personalemøder.

Indkøb af miljøvenlige produkter:

Der viser sig en tendens til at, udgiften til miljøvenlige produkter er faldende.

Der er f.eks. sket den forandring i 2017 at vi har fået et nyt rengøringsselskab, som selv tager deres rengøringsmidler med. Vi har en aftale med dem om, at alt hvad der kan indkøbes svanemærket skal være det. Vi kontrollerer at de bruger de korrekte midler og laver intern audit på dem så snart vi synes at der er den mindste slinger i valsen.

I regnskabet fra 2016 er der indkøbt for kr. 3.200,25, 2017 kr. 605,08 og i 2018 er det 
kr. 2.102,51. Det er ikke tal jeg vil gå dybere ind i, men det er godt for os selv at holde øje med en udvikling.
Indsats 2018:

Vi har i år arbejdet på at få forankret procedurerne i ISO 14001. Vi har fundet ud af, hvor vigtigt det er at tjekke dokumentationen på de miljøvenlige varer, vi køber. Det kan være Ego-ægget, som vil bruger i stedet for vaskemiddel, vores nye bluser eller hvedestråstandbørster.

Specielt hvedestråstandbørsterne havde vi en længere sag med. Firmaet Maistic reklamerede med, at deres tandbørster var 100% biokompatible. Skaftet var lavet af hvede og børstehårene af bambus. Ad andre veje fandt vi ud af, at man ikke kan lave børstehår længere end 3 mm, vi kontaktede derfor firmaet og bad om dokumentation. Dette kunne de ikke give os, og vi bad dem om at købe alle børsterne tilbage. Det blev et langt tovtrækkeri. For os betød det, at vores troværdighed var truet. Vi havde på Grøn Kbh. 2018 udleveret goodiebags med tandbørsterne i, og havde anbefalet dem til de besøgende. Vi har ikke et samarbejde med Maistic mere.
Til Grøn Kbh. 2019 har vi valgt at få lavet drikkedunke med logo, som vi kan lægge i goodiebags. Vi har valgt at gå den vej, fordi vi synes at det er vigtigt at have en lækker flaske, der kan genbruges, i stedet for købevandflasker, der kun kan bruges enkelte gange, som mange bruger.
Vi har fået nye klinikbluser af mærket cottover, som vi har undersøgt for bæredygtighed. De har 4 certifikater: GOTS, OEKO-TEX, svanemærket og fairtrade cotton. Vi har fået broderet logo på dem.
Vi har undersøgt at have en vandautomat i venteværelset, så vi selv og patienterne kan få et glas koldt vand. Vi havde en på prøve i en uge. Der var ikke meget opmærksomhed på den fra patienterne, og vi glemte den egentlig også selv. Vi tog en beslutning om, at vi af miljømæssige årsager ikke kunne stå inde for, at der skulle drikkes vand, der var transporteret og kølet konstant. Vi vil derfor gøre som vi plejer og stille en kande koldt vand i venteværelset, når det er varmt udenfor.

Mette har været med til møderne i GoGreen og har fået en masse spændende kontakter. Bl.a væksthuset, som vi har holdt møde med. De skulle finde et firma med en grøn profil, som de kunne vækste over en periode på 5 år. Det var EU midler, som kunne søges. Vi har valgt at lave et samarbejde med Væksthuset som en mentorordning. Det er en god investering at bruge tid på GoGreen, da der i netværket er en masse spændende firmaer og den inspiration, vi får derfra, er noget vi aktivt bruger i hverdagen
Vi havde besluttet at vi ville undersøge 3 leverandører om året. I år har vi undersøgt Maistic, biobørsten og In2dent. 

Biobørsten er et produkt, der er det de lover, det er en bambustandbørste med børstehår af nylon og plast. Tandbørsten skal have knækket hovedet af, når den skal smides ud. Hovedet skal i restaffald, og skaftet skal i bioaffald.
In2dent er et firma, som slog sig op på, at det forhandlede bæredygtige produkter til tandlæger. I starten virkede de meget visionære, men jeg oplever, at de er blevet et nyt lille depot, som sælger alt, hvad tandlæger har brug for, såsom plast og cementer. Vi føler ikke, at de har øje for miljøet, og desuden sendte de en leverandør ud, der tydeligvis ikke vidste, hvad hun talte om.
Miljø- og klimapolitik

Tandkunsten:

· Gennemføre løbende miljøtiltag og energibesparelser

· Arbejde for at vores leverandører lever op til vores miljøkrav 

· Sorterere vores affald og emballage

· Arbejde på at få flere miljøvenlige produkter på hylderne

· Informere vores medarbejdere og leverandører om vores miljø- og klimapolitik

· Planlægger vores ordrer, så vi undgår unødvendig transport

· Vælger miljømærkede produkter

· Vælger den bedste energiklasse, når vi køber elektronisk udstyr
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Handleplan 2019
	År
	Mål
	Indsats 

	2018
	Indkøb

· At gennemgå samtlige leverandører for egen miljøindsats og miljøvenlige produkter
Affald

· At have optimal affaldssortering til bedste pris

Verdensmål

· Skaffe os viden om verdensmålene
	· Undersøge 3 leverandører årligt
· Tilegne os så meget viden som muligt omkring affaldssortering
· Finde 1 verdensmål, som vi ønsker at blive klogere på, og hvor vi føler at vi kan gøre en forskel



Kommunikationsplan 2018
· De fire historier fra Grøn KBH:
· Miljøcertificering
· Flour

· Bambustandbørster

· Pudsepasta

· Indsæt Grønt regnskab på hjemmesiden
· Deltage i Grøn KBH 2019
· Tage et møde med Miljøpunkt Østerbro, hvor vi tager afsæt i verdensmålene
· Opstart af strategiplan med Erhvervshus Hovedstaden (væksthuset) 
Denne plan opdateres igen december 2019.
Udarbejdet december 2018 i samarbejde med Jette Ebbekær Thomsen, groconsult

Bilag 1. Grønt Regnskab for el, vand og varme 2014-2017
Pr. 18. januar 2019 har vi endnu ikke data fra 2018 på el, varme og vand, hvorfor dette grønne regnskab omfatter 2014-2017.

Elforbrug 
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Det opgjorte antal dage pr. år varierer med op til en måned, hvorfor vi har valgt at lave et dagsgennemsnit og gange med 365. Det betyder, at forskellen mellem årene i praksis er mindre, når perioden opgøres pr. 365 dage, se diagrammet nedenfor.
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  Varmeforbrug 
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Vandforbrug  
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Tandkunsten er en del af GoGreen netværket i København og deltager aktivt i netværkets fire årlige møder. Her møder vi andre frontløbere på miljøområdet, som vi får sparring og inspiration fra. Du kan læse om GoGreen Danmark her: � HYPERLINK "http://www.gogreendanmark.dk" �www.gogreendanmark.dk�

















